

Отзыв научного руководителя на диссертацию Озадовского Владислава Евгеньевича «Украинские национальные организации в общественно-политической жизни России начала XX века», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Диссертация В.Е. Озадовского посвящена изучению процесса становления политических и культурных организаций украинского национального движения на территории Российской империи на рубеже XIX–XX вв. История возникновения и развития украинских организаций в Российской империи представляет собой сюжет для исследования, в котором еще много малоизученных страниц.

В рамках диссертационного исследования В.Е. Озадовский выделяет характерные особенности политического мировоззрения представителей украинского движения, а также детально рассматривает ту идейную базу, на основе которой выстраивались представления членов украинских организаций об истории и происхождении украинского народа. Автор весьма подробно освещает вопросы социальной базы, количественного состава и территориального охвата деятельности украинских объединений. В.Е. Озадовский анализирует практически неизученный в отечественной науке вопрос о деятельности неформальных студенческих объединений 1890-х гг., являвшихся идейными и организационными предшественниками политических партий украинского движения начала XX в. Деятельность украинских организаций диссертант стремится рассмотреть в контексте общероссийской общественно-политической жизни, пристальное внимание уделяется взаимодействию с различными партиями, особенно подробно В.Е. Озадовский останавливается на освещении взаимодействия представителей украинского национального движения с кадетской партией, партией социалистов-революционеров, социал-демократами. Немало внимания автор уделяет также рассмотрению роли объединений

украинского движения в таких ключевых событиях российской истории начала XX в., как Первая русская революция 1905–1907 гг. и Первая мировая война.

Диссертация написана с привлечением широкого комплекса архивного материала, центральное место в общем объеме которого занимают делопроизводственная документация Департамента полиции, а также донесения дипломатических и военных агентов, содержащие информацию о деятельности, численном и социальном составе, программных требованиях представителей украинских организаций. Основная часть данных источников находится в ГА РФ, АВПРИ, РГВИА. Многие из привлеченных агентурных сведений впервые вводятся в научный оборот. На страницах исследования В.Е. Озадовский анализирует периодическую печать украинских организаций, проводит сравнительный анализ программных документов, активно привлекает к исследованию источники личного происхождения.

В ходе написания диссертации автором был привлечен широкий пласт существующей на данный момент исследовательской литературы. В.Е. Озадовский стремится привлечь к осмыслению феномена украинского движения на рубеже XIX–XX вв. работы как отечественных, так и зарубежных исследователей. Автором достаточно подробно освещен существующий на современном этапе изучения украинского вопроса в Российской империи комплекс подходов и проблем, при этом сам В.Е. Озадовский на страницах диссертации стремится изложить оригинальный авторский взгляд на происхождение и характер развития украинского национального движения.

В.Е. Озадовский рассматривает общественно-политическую деятельность украинских организаций на территории Российской империи в исследуемый период как национальное движение, имевшее свои ярко выраженные отличительные особенности. Диссертант доказывает, что это было движение сравнительно небольшой прослойки региональной интеллигенции Юго-Западного края, вышедшей в массе своей из слоев крестьянства или сельского

духовенства. Автономистские национально-политические взгляды представителей этого движения во многом были продиктованы именно их связью с аграрным мировоззрением хуторского крестьянина. Ирредентизм представителей украинского движения диссертант рассматривает в основном как реакцию на модернизацию традиционного хозяйственно-экономического уклада малороссийского села, повлекшую за собой разрушение традиционного мировосприятия и способствовавшую усилению радикальных антимодернистских настроений, близких к крестьянскому утопизму.

Диссертационная работа В.Е. Озадовского является завершенным самостоятельным исследованием, выполненным на высоком научном уровне. У автора имеются публикации в научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В.Ломоносова по группе специальностей 5.6. Исторические науки.

Диссертационная работа В.Е. Озадовского отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, соответствует паспорту научной специальности 5.6.1. Отечественная история. Основные выводы автора убедительны и возражений не вызывают.

Рекомендую диссертацию В.Е. Озадовского к защите по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры истории России
XIX века – начала XX века
исторического факультета
МГУ имени М.В.Ломоносова

Ф.А. Гайда